



新民时论

上个周末,去浙江调研,目睹了一些企业的兴盛,也倾听了一些企业的困境。感觉在中国经济转型的时代背景下,浙江模式依旧是值得研究的。读懂浙江模式,从某种程度上就读懂了中国改革开放以来30多年的发展道路,也就读懂了中国为什么能创造举世瞩目的“增长奇迹”。回上海的路上,研读习近平总书记《理直气壮做强做优做大国有企业》的讲话,进一步思考浙江模式,突然想到了科斯,想从科斯定理的视角谈谈中国深化改革的一些想法。

科斯是制度经济学的奠

基者之一,作为具有里程碑意义的经济学家,其主要贡献是科斯定理。科斯之前的主流经济学是“古典主义”,古典经济学认为“看不见的手”是完美的和万能的,可以高效地配置一切资源,即使市场会失灵,也仅仅局限于垄断、公共品、信息不对称、外部性等有限的范围。但科斯否定了市场的完美性。

科斯认为:若市场是完美的,价格机制可以灵活地配置一切资源,企业就没有存在的必要,因为企业内部不需要价格机制。基于此,科斯提出交易成本的概念,认为运行于企业外部的价格机

制,是存在交易成本的;而在没有价格机制的企业内部,交易成本为零。

既然企业有“交易成本为零”这个优势,那为何企业不一直兼并和扩大,例如整个国家都并成一个超大企业而消除交易成本呢?科斯进一步给出的解释是:企业没有交易成本,但存在组织成本。也就是说,企业不是越大越好,当其增加的组织成本大于节约的交易成本时,企业相对于价格机制的优势将荡然无存。例如:当年的前苏联和东欧等社会主义国家,实行严格的计划经济,其实质是把整个社会办成一个超大型的企

业,使得市场经济和价格机制没有存在之所,交易成本大大降低,但庞大的企业却带来巨大的组织成本,该成本远高于节约的交易成本,从而使经济效率低下,直至经济崩溃和国家解体。

由此可见,科斯是在“交易成本”和“组织成本”的视角下,给市场经济和计划经济做出了解读。认为市场经济有其优劣,其优势在于降低组织成本,劣势在于提升了交易成本。而计划经济优势在于交易成本低,劣势在于组织成本高。因此,市场经济和计划经济都不是完美或万能的,良好的社会经济运

行,需要计划和市场完美结合。这和邓小平提出的“社会主义也可以有市场,资本主义也可以有计划”有异曲同工之妙。

科斯定理所蕴含的理念,对于依旧争论“国退民进”和“国进民退”的中国经济,具有重要的启示。一方面,改革开放以来,随着市场经济的推进和完善,中国企业的边界逐步清晰,从而极大地降低了组织成本,特别是组织成本的降低远远大于交易成本的提升,激发了企业的活力和竞争力,提升了经济效率,促进了中国经济的迅猛发展,创造了举世瞩目的

“增长奇迹”。这是我们要尊重的中国事实,也是我们必须捍卫的中国经验。另一方面,中国经济的转型和新常态,其实质是深化改革,提高经济效率依旧是核心目标。因此,深化改革的重心,是考虑企业的边界,提高经济效率,而不是争论企业的性质。无论是国有企业还是民营企业,其实质都是以营利为目的的社会组织形式。它们内部面临的问题都是降低组织成本,这是内部管理问题;外部面临的问题都是降低交易成本,这是宏观政策问题。(作者为同济大学经济与管理学院教授、博导、东方学者)

国企强优大,“科斯定理”可参考

程名望

局长爷卖酒

凌河

已晚谭

陕西省横山县公安局局长师永峰,三年来一直被人举报,举报者恰恰是他的19名前下属,从清涧县公安局副局长到纪检书记直至派出所的干警。

师局长为什么屡被举报,因为他“卖酒”——仅在清涧县公安局任局长的那几年,就向下属单位“强卖”白酒500多箱。师局长“卖”的酒,零售价25元,网上才卖19元,从师局长手上“买”,却要70元一瓶。一个派出所只有5人,师局长拉去5箱120瓶,“我们所一年办案经费才5万元,消费不起,只好再卖给乡镇上的学校、机关,再交钱”。另一个派出所给摊派了12箱288瓶,酒钱只好从所里的办案经费扣除,因为“要把这事当成政治任务来完成啊!”

师局长“卖酒”,赚了多少钱,纪委也算不清,只知道师永峰当过局长的那些“局机关”,招待吃喝都是用的这种“特供酒”——而从师局长的“卖酒”,却想到了另一位局长的“卖酒”,那就不是“强卖”区区几百瓶酒啦,干脆就开了一个“酒行”!

四川省苍溪县财政局局长王仁祥到任之后,天天有人请他吃饭、喝酒、品茶、玩牌,看着老板们数着大把钞票付出去,王局长“灵机一动”,看出了这里头的“生财之道”。王局长先是自开了一家饭馆,凡有人请客吃饭,都“介绍”到自己的饭馆。虽然王“老板”的菜高价无度,生意却异常火爆,“来消费的客人,要么是他办事的工程老板,要么是求于他的机关事业单位财务人员”。可是光吃饭不喝酒怎么行?于是王局长迅速开办了一家酒行,专卖高档酒。每逢有人询问王局长吃啥酒,他都指指那酒行,说买两瓶某某酒就行,大家心

知肚明,酒行生意兴隆。除了吃喝,王局长还喜欢牌桌,所以常有人请他赴茶楼打牌,王局长于是又开茶楼一座,有事找他帮忙的,酒足饭饱后,就到他的茶楼打牌,除了金主们故意“输”给他的赌资外,还能收不菲的“茶钱”——所以某工程“老板”说,找王局长办事要“出血”五次,吃饭出酒、喝酒出血、品茶出血、打牌出血,最后签字时还要送上红包再出一出血……

其实师王两位“局长”,只是“官商合一”怪胎中的小巫,不过是利用职权卖几瓶酒而已,君不闻某地一位建设局局长,竟开了18家公司,涉及房地产开发、工程监理、典当、担保等多个领域。当然这还不算特别奇葩的“合一”——山西有个蒲县,蒲县的煤炭局局长郝鹏俊,在北京等地坐拥30多套房产,被查获的涉案资金高达3.05亿元。郝局长为什么如此“富有”,因为煤炭局局长郝鹏俊,同时又是生产优质煤的蒲县最大煤矿成南岭煤矿的老板!郝局长就是郝董事长,成南岭煤矿由他这个煤炭局局长亲自圈地,矿用设备和采改设计由煤炭局“公账支付”。襄汾溃坝后全县煤矿按命令全部停产,成南岭煤矿却“一枝独秀”,继续开足马力,而且借机越界开采。便是别人限量供应的炸药雷管,郝局长的矿,都可以轻易拿到“公安局主要领导”的批条,所以动辄“炸药43吨”,动辄“雷管10万枚”。就连成南岭煤矿的逃税,虽早已查实,却数年“平安无事”……这里头的奥秘,其实一点也不“奥秘”,不就是“官商合一”吗?

这样看起来,局长爷的卖几瓶酒,开一家酒行,即便属于利用职权,也确实是一种“强卖”,却算不得什么,更有了一点“可怜”呢……

套路

叶开

流行词手册

我是个乡村孩子,在上大学前懵懵懂懂,啥事都不知道,别说情事之类的高深学问了。

那时迷恋抽象事物,包括中学看武侠小说,大学看西方现代派。总之,都是跟生活没什么关系的,日常生活中的人与人之间关系,并不能从中得到什么有效的提升。

一次我们寝室男生扎堆在华东师范大学东食堂吃饭。吃饭总是爱扎堆,男生和男生,女生和女生。这不是什么特别的“梗”,总之是正常现象。四五个男生,隔着一个座位,旁边有两三个女生。大家都是正襟危坐,一副老死不相往来的烈士气质。

河东食堂布局是两排长条桌子凳子,桌面铺以瓷砖,现在看来非常简陋。这时来了一个研究生,打四国大战时认识的。他手提绿皮热水瓶,眼睛瞟瞟男生,又看看女生,说这里有人吗?这里显然是没人的,明眼人都知道,空出的凳子,是典型的“楚河汉界”,很难打破。

这位哥们还没等到回答,就对男生说:开水,谁要开水?

不管我们要不要,他从靠边男生开始,从右往左,挨个给每个人搪瓷盆里倒一点。来到那个空位上空,他并没有停下来,一手端饭盆,一手驾驶热水瓶,轻松飞跃天堑,来到女生的彼岸,几乎是自然而然地说:同学,要开水吗?

女生微微一笑,没说什么。“来一点吧。”研究生说,然后给几位女生的饭盆里倒了开水,自己顺势也坐下来了。并与女生就开水问题谈论起来。宾主双方都觉得开水不热,又说要早点排队才能打到真正的开水。话题过渡到女生宿舍更近,更有机会打到热开水的课题。女生说那要早起。研究生说,为什么不早起?早起有益于身体。

晚上到我们宿舍打牌,他说,你们这些小男生,根本不懂风情。倒水,是一个“套路”,自然过渡,搭话呢,就天衣无缝。知道哇?我们如梦初醒。室友老蔡如法炮制,凯旋。老龙也如法炮制,据说马到成功。老张跟着出发,却因为太紧张,把开水倒在了女生身上。青春期的各种事情,都被这种“套路”给暗淡了。金庸武侠里,那些侠骨柔肠,恩恩爱爱,写得死去活来,全都是写“家仇国恨”的套路,加上点《罗密欧与朱丽叶》绝命之恋,《倚天屠龙记》里教主“张无忌”和敌国郡主“赵敏”是“套路”,《笑傲江湖》的正派弟子“令狐冲”和邪派魔女“任盈盈”也是“套路”。但在一个和平社会,一团和气的世界里,“爱恨情仇”之欠缺现实感,也缺乏可操作性。我少年时代在一个方圆十几公里的小圈子里打转,只是上大学了才有机会走到一百公里以外的地方。那时生活无外乎上树掏鸟蛋,下河摸鱼虾,简单而快乐,可谓小国寡民,老死不相往来,乐而忘忧——颇有点“绝圣弃智”的意思——虽贫穷,但快乐。现在网络里忽然流行起了“套路”这个词,很难追根溯源,但说起来七歪八绕,亦正亦邪,简直耐人寻味。这词的活用,可以指男女之间,也可以指各种社会现象。“全都是套路”,意味着没有真心,缺乏真情实感,只奔着功利目标而去。套路用完,目标达到,立即完结。这样的套路使得整个社会空心化,也缺乏可信度。前段时间我看到某房网里有套房子不错,给业务员留了短消息。他很快打电话过来,说那套房子没有了,不过我们还有另外一套,价格稍微高一点。之前已经接过了十几个类似的电话,全是这一招,低信诱骗,然后得到你的信息,继续“套路”。浪费时间,耗精力。我回了句:去你的!

本不懂风情。倒水,是一个“套路”,自然过渡,搭话呢,就天衣无缝。知道哇?

我们如梦初醒。室友老蔡如法炮制,凯旋。老龙也如法炮制,据说马到成功。

老张跟着出发,却因为太紧张,把开水倒在了女生身上。

青春期的各种事情,都被这种“套路”给暗淡了。金庸武侠里,那些侠骨柔肠,恩恩爱爱,写得死去活来,全都是写“家仇国恨”的套路,加上点《罗密欧与朱丽叶》绝命之恋,《倚天屠龙记》里教主“张无忌”和敌国郡主“赵敏”是“套路”,《笑傲江湖》的正派弟子“令狐冲”和邪派魔女“任盈盈”也是“套路”。

但在一个和平社会,一团和气的世界里,“爱恨情仇”之欠缺现实感,也缺乏可操作性。我少年时代在一个方圆十几公里的小圈子里打转,只是上大学了才有机会走到一百公里以外的地方。那时生活无外乎上树掏鸟蛋,下河摸鱼虾,简单而快乐,可谓小国寡民,老死不相往来,乐而忘忧——颇有点“绝圣弃智”的意思——虽贫穷,但快乐。

现在网络里忽然流行起了“套路”这个词,很难追根溯源,但说起来七歪八绕,亦正亦邪,简直耐人寻味。这词的活用,可以指男女之间,也可以指各种社会现象。“全都是套路”,意味着没有真心,缺乏真情实感,只奔着功利目标而去。套路用完,目标达到,立即完结。这样的套路使得整个社会空心化,也缺乏可信度。前段时间我看到某房网里有套房子不错,给业务员留了短消息。他很快打电话过来,说那套房子没有了,不过我们还有另外一套,价格稍微高一点。之前已经接过了十几个类似的电话,全是这一招,低信诱骗,然后得到你的信息,继续“套路”。浪费时间,耗精力。我回了句:去你的!

现在网络里忽然流行起了“套路”这个词,很难追根溯源,但说起来七歪八绕,亦正亦邪,简直耐人寻味。这词的活用,可以指男女之间,也可以指各种社会现象。“全都是套路”,意味着没有真心,缺乏真情实感,只奔着功利目标而去。套路用完,目标达到,立即完结。这样的套路使得整个社会空心化,也缺乏可信度。前段时间我看到某房网里有套房子不错,给业务员留了短消息。他很快打电话过来,说那套房子没有了,不过我们还有另外一套,价格稍微高一点。之前已经接过了十几个类似的电话,全是这一招,低信诱骗,然后得到你的信息,继续“套路”。浪费时间,耗精力。我回了句:去你的!

现在网络里忽然流行起了“套路”这个词,很难追根溯源,但说起来七歪八绕,亦正亦邪,简直耐人寻味。这词的活用,可以指男女之间,也可以指各种社会现象。“全都是套路”,意味着没有真心,缺乏真情实感,只奔着功利目标而去。套路用完,目标达到,立即完结。这样的套路使得整个社会空心化,也缺乏可信度。前段时间我看到某房网里有套房子不错,给业务员留了短消息。他很快打电话过来,说那套房子没有了,不过我们还有另外一套,价格稍微高一点。之前已经接过了十几个类似的电话,全是这一招,低信诱骗,然后得到你的信息,继续“套路”。浪费时间,耗精力。我回了句:去你的!

当“楚王”们都上了网

李泓冰

余热录

在一个景区闲散的时候,碰到一大群韩国来的女学生,总有三四十人,叽叽喳喳的很兴奋,旁若无人地摆弄着剪刀手玩自拍相。然而,我和朋友却生出些莫名惊恐:青春靓丽、精致妆容的她们,除了胖瘦略有差异,脸长得几乎一模一样:大眼睛,双眼皮,高鼻梁,尖下巴……也许并非个个整容,而只是化妆术的杰作,但是,这份漂亮也太接近了吧!

在咱国,也大同小异。看过一些所谓“网红脸”,真分不清谁是谁,连网红的男和女长得都相差无几,细思恐极。忍不住在朋友圈转了一篇我颇认同的文章,标题旗帜鲜明:我不想让我的女儿继续经历审美绑架。文章认为,要在那些忽悠女孩摧残身体的“毒广告”洗脑之前,告诉她要热爱自己的身体,学会欣赏世界上不同的美;推动审美多样化,制止语言暴力,做更好的自己,而不是把自己变成别人。

说起语言暴力,最近的例子,就是前不久当选美国“密歇根州小姐”的华裔女生全安琪,网上是一边倒的惊愕、嘲讽甚至辱骂,简直到了全小姐还不羞愤而死就不足以谢天下的地步。躺枪的还有扎克伯格的太太,但凡提到了她,也都是“小扎怎么看了这么个丑婆娘”式的刻薄。

朋友圈一发,支持的人固然不少,表示异议的也颇有几个,清一色的男性友人,都算成功人士——估计更多的异议者出于客气就不吱声了。有一位朋友很直白:她们就是丑,没啥好说。还有一位理性些,说了三点建议:不挑战常识,不改变定义,不混淆平台——很优雅地表达了同样的意思:按照常识和对美的定义,她们就是丑。

我终于明白那群韩国女生为什么要让自己变得一模一样了——因为恐惧。

从前,没有网络的时候,女孩不会被如此直白、如此刻薄、如此汹涌地指摘为丑;也不会天天面对被追捧、被迷恋、被无处不在的广告每分每秒都直戳到你眼前的网红面孔。你长得不一样,就会被千夫所指,哪怕你再努力再奋斗,能像小扎太太一样从一个小难民奋斗成为哈佛大学的优秀生,并在医学和教育领域帮助了很多无助者;能像全小姐一样,不但拥有高学历与出色的钢琴才华,还积极参加社区服务,促进移民权益——这一切,都比不过一张精心剪过的面孔,也无法制止被人肆意羞辱。

不仅仅是东西方的审美差异。说到底,这仍是一个男性拥有主流话语权的时代,有些人对女孩子的欣赏,还停留在玩赏宠物的心态,居高临下。尽管对美的常识和定义,一直在改变,杨贵妃若活到今天,就凭她的富态,一样会被疯狂网喷。但不变的,是女孩子美不美,要看她是否能取悦有话语权的男性。楚王好细腰,宫中多饿死。而今“楚王”们都上了网,于是女孩们只好都去抽脂、扩眼、剪下巴了。

女为悦己者容,已经不无辛酸,又何必非要为不悦己的家伙们伤害自己呢!还是安心读书修炼内功要紧,那样你就有眼光有寄托更有强大的内心,放下无法取悦他人的恐惧,甚至还能怜悯并原谅那些网喷了。而且,你就能站上一个平台,结识那些拥有同样价值观的男性,被由衷地欣赏,引为知己。

毕竟,这世界若是只剩下被修剪过的玫瑰,春兰秋菊蒲公英茼蒿草则全部消失,是很可怕的景象,细思恐极……